Ceskd skolni inspekce Hodnoceni vysledki vzdélavdni didaktickymi testy

Potencialnim problémem nékterych uloh je, Ze obsahuji zapor (napf. v otazce) a ulohu neni
mozné preformulovat bez tohoto zdporu, resp. se zménou formulace by se zménil potencial
uloh zjistovat zadanou dovednost. Problém je v tom, Ze na tuto ulohu mize chybné odpovédét
zak cisté z nepozornosti (kvlli rychlému orienta¢nimu ¢teni umocnénému zkouskovym
stresem), a nikoliv z divodu neznalosti feseni. Pokud by tomu tak bylo, tak by tloha neplnila
v testu ucel, pro ktery byla pouzita (pokud se zamérné nejedna o ulohu v testu pozornosti).
Z tohoto divodu byva zapor néjak vyrazné vyznacen (podtrzenim, ztunénim, jinym stylem
pisma). Viz priklad 4.25.

Ptiklad 4.25 Uloha bez vychoziho textu s vybérem odpovédi ze Etyt alternativ, kde pravé jedna
odpovéd je spravna (se zdporem v otdzce)

Vyber spravnou odpovéd.

(A) (B) © (D)

Na obrazku jsou zakresleny rovinné Gtvary A-D. Ktery z nich neni osové soumérny?

A

[==]
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Zdroj: NIQES 2013, matematika 5. rocnik, ID 1647.

Neékteré ulohy byvaji zamérné formulovany tak, Ze z pohledu ¢isté logiky neni uvazované
spravné reseni jedinym spravnym feSenim, ale spravna odpovéd je ta, ktera je z nabizenych
variant nejlepsi. U uloh tohoto typu, kde se hleda feSeni nejlepsi, je dilezita obecnd shoda
o tom, které reseni je nejlepsi. Jak dosahnout této ,,obecné shody“? Pfedné se na tom musi
shodnout autor ulohy i jeji odborni recenzenti. V tomto pripadé je vhodné pozadat o posouzeni
i vice recenzentti. Dalsi dulezitou informaci je citlivost tlohy a diskrimina¢ni schopnosti
distraktord. Alternativu spravné odpovédi by méli vyrazné vice volit lepsi Zaci (zaci s lep$im
vysledkem v celém testu) a jednotlivé distraktory by naopak méli volit spise slabsi zaci (zaci
s horsim vysledkem v celém testu). Viz oddil 4.5.2. Dalo by se doporucit takové tlohy do testu
nezarazovat, ale maji potencial ovérovat urcité dovednosti (napf. jazykovy cit), které bez takto
formulovaného zadani ovéfovat nelze (oteviena podoba takové ulohy by prinesla stejny
problém pfi vyhodnocovani riiznych variant odpovédi, tam by bylo ovSem mozno odlisit 2 body
nejlepsi feseni, 1 bodem prijatelné feseni a 0 body nepfijatelné fesent).
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